

乡村振兴正当时

——写在本报《乡村振兴》周刊创刊之际

○ 本报编辑部

“喜看稻菽千重浪，遍地英雄下夕烟。”秋分已至，稻谷飘香，硕果满枝，田野里弥漫着丰收的味道。

今天，是中国农民丰收节，在这个一年中最值得骄傲的季节里，在这个大地回馈辛勤耕耘的季节里，伴着丰收的旋律，迈着轻盈的步子，本报《乡村振兴》周刊创刊了！

乡村振兴战略是党的十九大提出的一项重大战略，是关系全面建设社会主义现代化国家的全局性、历史性任务，是新时代“三农”工作总抓手。

农村稳则天下安，农业兴则基础牢，农民富则国家盛。所以，乡村振兴战略对于振兴中华、实现中华民族伟大复兴中国梦有着重大而深远的意义。

在2021年新年贺词中，习近平主席充分肯定了决战脱贫攻坚取得的决定性胜利，强调我们还要咬定青山不放松，脚踏实地加油干，努力绘就乡村振兴的壮美画卷，朝着共同

富裕的目标稳步前行。豪情满怀的宣示、语重心长的嘱托，给人以奋进的力量。

乡村振兴是中华民族伟大复兴漫漫征途的重要一环，是一项伟大的国家战略。今天，黔东南与全国人民一道，站在了这一历史节点上。

民族原生态，锦绣黔东南。黔东南是一片希望的沃野，更是充满绿色的生机之地，放眼望去，美丽庭院绿意盎然，房前屋后瓜果飘香，村村铺通条条坦途，乡村旅游红红火火……

黔东南大地，秀美如斯！随意走进一个村寨，都仿佛走进一幅恬静安详的田园山水画。和着乡村振兴的号角，一个个生态秀美的新农村渐次绽放，一批批特色小镇蓬勃兴起。记忆中的乡村，乡愁中的田园，正经全州人民的巧手，编织成美丽幸福的家园。

者为常成，行者常至。如今，在黔东南乡村听到最多的是发展话题，看到最多的是实干场景。乡村振兴的美好愿景正在这片希望的田野上生根发芽，相信不久的将来定会结出丰美的果实。

时代呼唤担当，实干永无止境。新希望播种在广袤田间，新动能孕育在美丽村寨，黔东南乡村振兴正当时。

实施乡村振兴战略是时代的呼唤，发展的必然，人民的期盼。讲述乡村振兴好故事，传递乡村振兴好声音，本报《乡村振兴》周刊的创刊，适逢其时、顺势而生，重任在肩，必将为推进乡村振兴战略营造浓厚的舆论氛围，汇聚起磅礴力量。

《乡村振兴》周刊坚持理论与实践相结合、指导性与可操作性相统一原则，致力于传递党委、政府的声音，生动展示全州各地乡村振兴的实践成效，深度挖掘乡村振兴的举

措、典型和经验，打造独具地方特色的党报宣传阵地。

“浅草未能没马蹄”，犹如一株小草破土萌芽，需要阳光和雨露的照耀与滋润，我们深知，要办好《乡村振兴》周刊，需要得到社会各界的支持、关爱与呵护。

“好雨知时节，当春乃发生。”迎着风雨云霞，我们种下这棵幼苗，在大家的热心浇灌和培植下，我们有理由相信，她定会在关怀中成长，在成长中奋进，在奋进中升华，必将开出更美的花，结出更硕的果。

以心为笔，不负时代。伴着浓浓的墨香，在这里您将读懂乡村脉络，熟稔振兴之道，凝聚起撸起袖子加油干的共识。

路在闯中走，事在干中成。根基扎在泥土，枝叶沐浴阳光，让心劲气催动向上的力量，《乡村振兴》周刊一定会枝叶参天！



台江县老色乡长滩村坝区稻田一派丰收的景象 (姚宁摄)

广袤沃野谱新篇 乡村振兴展新颜

——黔东南州全力推动乡村振兴工作综述

○ 黔东南州融媒体中心记者 魏丽萍 杨峰

九月，秋风送爽，稻谷飘香，苗乡侗寨金色的田野上洋溢着丰收的喜悦。

走进从江县加勉乡，徜徉于广袤的田野上，放眼望去，层层梯田金装硕果，与苗族乡村吊脚楼相映成趣，秋日丰收与美丽乡村交汇成画，美不胜收。

近年来，全州上下鼓足干劲，致力于乡村振兴，农业农村发展硕果累累，一幅产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的乡村振兴图景徐徐展开。

守住底线，奠定乡村振兴坚实基础

月亮山，一个富有诗意的名字，却曾是贫困的代名词。为精准扶贫、加快脱贫，2015年省、州开始实施“月亮山区扶贫攻坚三年行动计划”，投入大量的人力物力财力，推进基础设施建设、产业扶贫等，改善从江县月亮山区群众生活生产状况。

如今，在青山叠翠的月亮山腹地，一条条穿山越岭的通乡油路，一幢幢典雅别致的特色民居，一排排整齐干净的养殖圈舍……处处呈现出月亮山区群众用奋斗实现对美好生活向往的生动画面。

2020年底，我州15个贫困县、1853个贫困村、130.19万建档立卡贫困人口如期实现脱贫摘帽，夺取了脱贫攻坚全面胜利，彻底撕掉了千百年来绝对贫困标签。

“脱贫摘帽不是终点，而是新生活、新奋斗的起点”“实现巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接”……习近平总书记的一系列重要讲话精神指明了方向——建立健全稳定脱贫长效机制，以脱贫攻坚成效促进乡村振兴，以乡村振兴成果巩固脱贫成效。

吴德慧，榕江县寨蒿镇晚寨村四组贫困户。2020年，吴德慧因患大病辗转凯里、贵阳、广州等地就医，花了不少钱，存在因病返贫风险。在医保政策的帮扶下，吴德慧先后住了6次院，医疗费用近25万元，经基本医保、大病保险、医疗救助报销后，个人仅支付3万余元。

像吴德慧这样的易返贫户还有很多很多，如何巩固脱贫攻坚成果，是我们当前必须破解的一大课题。

为此，我州出台了《黔东南州关于健全防止返贫动态监测和帮扶机制的工作实施方案》，围绕边缘易致贫户、脱贫不稳定户、突发严重困难户等农户收入支出状况、“两不愁三保障”及饮水安全状况开展动态监测，及时将存在返贫致贫风险的农户纳入监测帮扶。截至8月18日，黔东南州录入全国防返贫监测信息系统三类人口共2.36万户9.41万人，其中未消除风险54户209人，风险消除率99.78%。

针对特殊困难群体，我州全面落实城乡低保、特困供养、临时救助、孤儿、事实无人抚养儿童等兜底保障制度，做到“应保尽保、应助尽助、应兜尽兜”。

围绕全州易地扶贫搬迁的59个安置点，我州出台《黔东南州高质量推进易地扶贫搬迁后续扶持工作实施方案》，组织人员开展“户户见”工作，扎实做好后续扶持“五个体系”建设。

一系列的措施举措，可以看到我们坚决守住致贫返贫底线的信心与决心。守住致贫返贫底线，让脱贫基础更加稳固、成效更可持续，才能为推进乡村振兴奠定坚实基础。

产业富民，激发乡村振兴内生动力

清明，是采摘茶叶的好时节。在榕江县两汪乡空申村汪脑茶叶种植基地，云雾缭绕，上群山披绿，身着少数民族服饰、肩背竹篓的采茶群众穿梭于一垄垄茶田间，手法娴熟、争分夺

秒地采摘新鲜茶叶。

两汪乡青白茶最早是村民自种，经过近10年的发展，经营模式从昔日的“单打独斗”转变为村民抱团发展，种植面积从1000余亩发展到8000多亩，成为名副其实的支柱产业。产业覆盖贫困户886户，解决贫困户人均2人以上就业，贫困户每年在茶园务工实现人均增收2400元，实现贫困户发展有带动、入股有分红、就业有保障、劳务有收入“四有”目标。

因茶兴业，以茶致富，奏响茶产业致富的“幸福曲”。两汪乡在推动产业融合发展的同时，走出了一条以产业带动就业、就业促进产业发展的路子，是绿色产业助力乡村振兴的生动实践。

在岑巩县大有镇腊恰畈村白沙井林下茶树菇种植示范基地，一朵朵肥硕的茶树菇长势喜人；在黄平县谷陇镇克麻村青皮冬瓜种植基地，一个个浑身长着白毛的青皮冬瓜缀满藤架……

立足实际，因地制宜，大力实施“一村一品”工程，一个个特色产业在黔东南大地风生水起。

产业振兴是乡村振兴的重点，产业兴旺，才能为农业强、农村美、农民富提供持续有力的保障。近年来，我州围绕食用菌、茶叶、特色水果、中药材等十二大特色主导产业，大力培育龙头企业、农村专业合作社、家庭农场等新型主体，加快提高农产品加工转化率，集中力量培育“苗侗山珍”区域公共品牌，持续推进农业产业发展，有力助推了乡村振兴。

同时，充分发挥全州生态优势和森林资源的潜力，不断提高林地综合经营效益，做强做大林下经济，将绿水青山转变为源源不断的金山银山。截至目前，全州林下经济种养利用森林面积累计达106.63万亩，总产值15.47亿元。

综合施策，探索乡村振兴发展模式

走进岑巩县注溪镇周坪村柚稻炊烟山庄，只见一弯碧水如镜，倒映远山如画，岸边依依垂柳下，游客们或悠闲垂钓、或迎风骑行、或漫步栈道，一派闲适田园风光图。

周坪村是我州入选全省特色田园乡村·乡村振兴示范试点的11个村寨之一。全省50个示范点，我州占了22%，是全省数量最多的市州。

今年，我州严格按照“区位优势、规模适度、条件适中、组织坚强”的选择标准，同步开展省、州、县特色田园乡村·乡村振兴示范试点建设。以此通过示范试点建设，为分类分级推进乡村振兴提供可复制、可推广的有益探索，循序渐进建成一批“产业兴、生态美、乡风好、治理优、百姓富”的特色田园乡村·乡村振兴集成示范试点和集群。

村庄不美，环境不好，直接关系到群众生活质量的提高。随着农村垃圾治理体系建设工作的开展，凯里市大风洞镇都蓬村建立了贵州首个资源化、无害化、减量化和就地化的农村垃圾处理中心，形成了一个村庄垃圾回收处理绿色生态闭环，农村面貌焕然一新。

台江县台拱街道探索基层治理新方法，打造出“励志超市”模式。通过用积分改变了农村环境卫生脏乱差的现象，实现群众“从观众到演员、从旁观者到参与者”的转变，激发了农村群众提高生活品质的内生动力，引导广大群众共同缔造美好生活，真正做到了“积”出荣誉感、“兑”出新风尚，让“治理有效”成为乡村振兴的有力保障。

昂首阔步腾浩气，乡村振兴起宏图。放眼黔东南，一个个宜居生态村寨跃入眼帘，一个个带动农民增收致富的产业项目落地生根……一幅充满生机与希望的锦绣画卷正徐徐展开。站在新的历史节点，黔东南人民将继续铆足干劲，奋力开创乡村振兴新局面。



剑河县柳川镇柳堡村村民用小型收割机收割稻谷 (姚宁摄)



天柱县渡马镇村民在采摘冬瓜 (金可文摄)



剑河县久仰镇肇下村村民正在辣椒种植基地采收辣椒 (杨家孟摄)

征稿启事

秋风送爽、丹桂飘香，伴随着金秋丰收的喜悦，本报《乡村振兴》周刊诞生了！

《乡村振兴》周刊秉承理论与实践相结合、指导性与可操作性相统一的原则，聚焦乡村振兴政策前沿、权威解读、典型经验、深度调研等，致力于传递党委、政府的声音，深度服务农业、农村、农民，为推进乡村振兴战略贡献媒体的力量。

栏目设置有：《农中对》（政策解读）、《产业经纬》（产业发展）、《锦绣田园》（美丽乡村、乡村旅游）、《小辣椒》（时评）、《康庄大道》（致富经）、《咱们村里的年轻人》（致富能手、返乡创业者、打工者）、《山货抢鲜》（农产品直销）、《晒晒我家》（图片故事）等。

欢迎广大读者踊跃投稿，来稿一经采用，即付薄酬。
投稿邮箱：qdnzxczx@163.com。

《黔东南日报》编辑部